Elverum 18. Februar 2008 Opprop for ny rovviltpolitikk.
Vi  krever en ny rovviltpolitikk som behandler folk med verdighet!
A:Ødelagt livskvalitet og rasering av utmarksnæringer og miljøvennlig matproduksjon i store områder var ikke en del av rovviltforliket. Stadig økende konfliktnivå etter 20 års rovviltvern skyldes at vedtak gang på gang er gjort på sviktende forutsetninger. Vi krever nå at dette må slå tilbake på, og endre selve rovviltpolitikken. 

B:Vi krever en ny politikk og forvaltning som bygger på kunnskap om og respekt for Bygde-Norge; om folks utmarksbruk, om kultur og verdier i lokalsamfunnene, om utmarksnæringer og om helhetlig naturforvaltning.
C:En vellykket rovviltforvaltning må ha tillit. Det er Stortingets ansvar å vedta en rovviltpolitikk som gjør det mulig å redusere konfliktnivået og opparbeide nødvendig tillit mellom forvaltningen og berørte grupper. Rovviltforvaltningen kan ikke lykkes over tid uten tillit i lokalsamfunnene.
D:Rovvilt som et forfeilet symbol på et høyverdig biologisk mangfold tar søkelyset vekk fra en rekke viktige forhold ved norsk naturbruk. Rike , hundreårige norske tradisjoner for jakt og utmarksbruk er i dag langt mer verneverdige enn russisk ulv og bjørn. Det er også andre rødlistearter i kulturlandskapet, der vi har flere arter som Norge har et helt spesielt ansvar for. Flere slike arter trues nå direkte av dagens rovviltforvaltning.

E:Det finnes ikke mer miljøvennlig matproduksjon enn den som er basert på utmarksbeite. Det er naturforvaltning fullstendig på avveie hvis en ny norsk lov om dyrevelferd skal forby produksjon av miljøvennlig mat i viktige utmarksområder. Potensialet for økt matproduksjon  i Norge ligger i utmarka. 
F:Et trygt oppvekstmiljø og muligheter for et aktivt og allsidig utmarksliv er viktige kvaliteter som gjør at folk velger bygda som boplass. Dette er goder som for mange veier opp for et mindre tilbud  av  kulturelle og sosiale aktiviteter og dermed også viktige goder som motvirker fraflytting.

G:Bjørn og ulv i folks nærområder gir en utrygg hverdag for mange.  Fra å være  innbydende omgivelser for lek og rekreasjon har nærmiljøet blitt et landskap  forbundet med utrygghet og uhygge.

Krav til ny rovdyrpolitikk :
1.Bestandsmålene må reduseres og balanseres i forhold til en aktiv bruk av utmarksressursene til næring, jakt og rekreasjon. Hele landet skal kunne brukes til utmarksbeite.
2.Vi avviser forslaget til å gi Mattilsynet hjemmel for varig beitenekt i utmarka i forslaget til ny lov om dyrevelferd. Forsøk på felling av skadedyr skal være forsøkt før beitenekt er mulig. Mattilsynet må gis rett til inngripen i h. t. viltloven.
3. Vi krever en sterkere nødvergerett som gjelder alle arter, også ved angrep mot hund.
4. Nei til konsentrasjon av store rovdyr. Alle forvaltningsområder skal ha et regime med aktiv forvaltning i form av regulær jakt og uttak, uavhengig av måloppnåelse. Ingen skal måtte leve med følelsen av å bo i et rovviltreservat, og ingen store rovdyr skal få lov til å utvikle fryktløs oppførsel overfor folk. 
5. Bestandsregistrering: Det må lages årlige estimat av faktisk bestand som skal ligge til grunn for forvaltningen, i tillegg til minimum dokumentert forekomst. Alt rovvilt i Norge skal telle med i bestandsregistrering og måloppnåelse.

6.  Alle berørte grupper må tas på alvor. Også de som gir fra seg livskvalitet i form av trygghet og i form av ødelagte jakt og fritidsaktiviteter. Forvaltningen må skje i samsvar med norsk lovverk og internasjonale avtaler som forplikter Norge til å ta hensyn til lokalbefolkningens og urbefolkningens nærings og kulturtradisjoner. 
Bakgrunn og argumenter:
I:  Skogen og utmarka er en ressurs som på mange måter bidrar til høy livskvalitet. 

Et trygt oppvekstmiljø og muligheter for et aktivt og allsidig utmarksliv er viktige kvaliteter som gjør at folk velger bygda som boplass. Dette er goder som for mange veier opp for et mindre tilbud  av  kulturelle og sosiale aktiviteter og dermed også viktige goder som motvirker fraflytting.
Bjørn og ulv i folks nærområder gir en utrygg hverdag for mange.  Fra å være  innbydende omgivelser for lek og rekreasjon har nærmiljøet blitt et landskap  forbundet med utrygghet og uhygge.
II : Arrogant argumentasjon

På toppen av store materielle skader, tap av rettigheter og store menneskelige omkostninger ser vi  at mye av argumentasjonen for rovdyrvernet framføres med manglende respekt for  lokale kulturelle forhold og verdier. En slik ovenfra og ned-holdning er arrogant.
III: Jegere og utmarksbrukere er kulturbærere. Vi har å gjøre med en viktig del av vår tradisjon, rett og slett det historiske grunnlaget for vår opprinnelige eksistens og bosetting i Norge.

Konflikten i forhold til jakt og fritidsinteresser i utmarka forsterkes dramatisk ved at det forventes at de som rammes personlig skal ta alle omkostninger med ødelagte muligheter for jakt, høsting og rekreasjon i utmarka.

Det er verken god politikk eller fornuftig på noe annet vis at disse tradisjonene  skal vike for urbane myter om at Norge består av urørt villmark. Det er kunnskapsløst og historieløst.

IV: Rovvilt som et forfeilet symbol på et høyverdig biologisk mangfold tar søkelyset vekk fra en rekke viktige forhold ved norsk naturbruk. Rike , hundreårige norske tradisjoner for jakt og utmarksliv er verneverdige i seg selv. Det er også andre rødlistearter i kulturlandskapet, der vi har flere arter som Norge har et helt spesielt ansvar for. Flere slike arter trues nå direkte av dagens rovviltforvaltning. Utstrakt inngjerding av utmarka er også en trussel mot allemannsretten.
V: Nødverge

Vi krever en sterkere nødvergerett som gjelder alle arter, også ved angrep mot hund.

Det finnes ingen faglig dokumentasjon som tilsier at lettelser i  nødvergerett utgjør noen som helst trussel mot rovviltforekomstene.

VI : Regjeringens forslag til Ny lov om dyrevelferd er et angrep på beitenæringens grunnleggende rettigheter. Vi krever at Stortinget vedtar en lov som konsekvent legger ansvaret for løsninger på dyrevelferdsproblemer hos de som er ansvarlige for lidelsen. Høyesterett har i klartekst sagt at dyrelidelse på grunn av rovvilt og beitedyr og tamrein skyldes rovdyrvernet!

Vi finner det opprørende at en ny norsk lov skal forby produksjon av miljøvennlig mat i viktige utmarksområder. Vi aksepterer ikke beitenæringen ensidig skal ta belastningen ved en rovviltpolitikk som ikke er gjennomførbar i forhold til forutsetningene.

VII: Rovvilt i Norge er deler av sammenhengende Fennoskandiske bestander. Dette er tallrike og livskraftige bestander.  Norges internasjonale forpliktelser handler om  å bidra til å sikre overlevelsen til disse samlede bestandene. Dagens norske bestandsmål er et uttrykk for Stortingets tolkning av hva som skal være vårt bidrag. Med dagens bestandssituasjon har rovviltet i Norge kun marginal betydning for overlevelsen i Fennoskandia ( Norge, Sverige, Finland og Kola og Karelen i Russland)
Det betyr at felling og uttak av skadedyr for å regulere rovviltet og redusere konfliktnivået i Norge aldri vil være i nærheten av noen trussel mot overlevelsen.
