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Høring - Midlertidig forskrift om godtgjøring ved forsøk på skadefelling av rovvilt

Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk er positiv til at regjeringen innfører en ordning med lønn til lokale jegere som deltar i skadefelling av rovvilt.

Men vi mener at de forslag som er sendt ut på høring er utilstrekkelig og ikke i stand til å bidra til Stortingets mål om effektive uttak av store rovdyr som gjør skade på bufe og tamrein.

Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk vil på det sterkeste advare mot å utforme ordningen slik at det ikke er bevilget tilstrekkelige midler for å dekke kostnadene med skadefelling av rovvilt. Både forslaget om lønn først utløses ved jakt over en uke, samt at bevilgningen er avgrenset til 2 millioner kroner uavhengig av behov, finner vi svært uheldig.
På grunnlag av de erfaringer som er gjort over år med mange  forsøk på skadefelling av rovvilt har  vi i Folkeaksjonen den klare  formening at skadefellingsforsøk som har pågått uavbrutt i mer enn en  uke, med fordel kan avsluttes da det svært sjelden gir resultater.
Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk har registrert en økende effektivitet i skadefellinger i løpet av det siste året. Det er positivt og sannsynligvis et resultat av at man i mange kommuner har klart å bygge opp god kompetanse på området.  Likevel er det en kjennsgjerning at det legges ned et enormt frivillig arbeid i skadefellinger rundt omkring i landet. Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk mener det er en fullstendig uverdig situasjon at en så viktig politisk mål som effektivt uttak av skadedyr skal skje på dugnadsbasis.

Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk mener at myndighetenes må erkjenne og ta det ansvaret som ligger i å dekke kostnadene til slik aktivitet.

Samtidig mener vi at statlig ressursbruk må innrettes slik at de i best mulig grad bidrar til å oppfylle politiske målsettinger, redusert konfliktnivå, reduserte skader og effektivt uttak av skadedyr. Utfordringene med skadefellinger vil være svært forskjellig fra tilfelle til tilfelle alt etter hvor i landet vi er, hvordan området og terrenget er og hvilken rovdyrart det er snakk om.
Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk mener at dette mangfoldet i utfordringer må få følger for utformingen av regelverket for kompensasjon for skadefellinger. Ansvarlige miljøer i kommunene er de nærmeste til å kunne gjøre riktige avveininger og ta nødvendige lokale hensyn. 
Vi foreslår derfor at ny forskrift for ” Godtgjøring ved forsøk på skadefelling av rovvilt”  skal inneholde  en ordning som gir kommunene rett på et vederlag i form av et fast beløp som automatisk følger med fellingstillatelsen.
Kommunene skal være  ansvarlig for bruken av disse midlene. Kommunene er de nærmeste til å kunne bestemme hvilke tiltak som er de riktige i hvert enkelt tilfelle. Et eksempel er at et slikt handlingsrom gir muligheter for å gi en attraktiv kompensasjon for mannskap og ikke minst hunder som har spesialkompetanse på sporing av og jakt på rovdyr.
Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk foreslår derfor følgende ordning i nytt regelverk for   ” Godtgjøring ved forsøk på skadefelling av rovvilt”  :
Hver skadefelling gir kommunene rett til et vederlag som kommunene disponerer til dekning av alle typer utgifter ved skadefelling av store rovdyr.
Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk foreslår at vederlaget skal være kr. 50.000 for fellingstillatelse på jerv, gaupe, ulv og bjørn. Denne kompenasjonen følger med fellingsvedtaket og disponeres fritt av kommunen på beste måte i henhold til målsettingen med midlene.
For senere år skal vederlaget  justert for generell kostnadsutvikling for framtiden. Vi forutsetter at myndighetene bevilger  tilstrekkelige midler får å dekke nødvendige utbetalinger til ordningen. 
Med vennlig hilsen Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk
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