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Sammendrag

Bakgrunn: 

Rovdyrbestanden i deler av Norge har endret seg betydelig de siste tiårene, ulv er gjeninnført på Østlandet og bestanden av bjørn har økt i kjerneområdene for bjørn. Mye systematisk forskning er gjort på biologiske, naturforvaltningsmessige og landbruksøkonomiske forhold, mens lite er gjort på forholdet mellom menneske og rovdyr.

Målet med denne undersøkelsen har vært å undersøke forholdet mellom menneske og rovdyr ut fra et helse-, trivsel og livskvalitet perspektiv for mennesker som bor i områder med rovdyr.

Det er fokusert på tre hovedområder: 

1. Rovdyr frykt.  

2. Depresjon. 

3. Endret bruk av utmark.

Metode: 

1. Litteratursøk. Innhente og gjennomgå nasjonale og internasjonale vitenskapelige publikasjoner og rapporter.

2. Intervju undersøkelse i kommuner (12 kommuner) med rovdyr i forskjellig omfang. Semi strukturert intervju med offentlige ansatte med tilknytning til helse / omsorg og utmarksforvaltning.

Resultat: 

Det overordnede funn er at det foreligger en vesentlig konflikt mellom mennesker og rovdyr i noen kommuner, og at for noen enkeltmennesker, familier og grupper av befolkningen oppstår betydelige problemer som har konsekvens for helse, trivsel og livskvalitet.

Ved litteratur gjennomgang fremkommer det at det i liten grad er forsket på disse forhold, verken nasjonalt eller internasjonalt. Det er gjennomført noen spørreundersøkelser i befolkningen som blant annet viser at rovdyrfrykt er utbredt både i den generelle befolkning og blant de som er mest berørt. Mer grunnleggende forskning på frykt for rovdyr og konsekvenser for helse, trivsel og livskvalitet er ikke utført.

Vår undersøkelse i kommunene viser at beskrivelsen av problemene varierer mye fra kommune til kommune. I kommuner der ulv er gjeninnført, og i kommuner der bjørnestammen er økt beskrives problemene som betydelige, mens problemene rapporteres mindre i kommuner der rovdyrstammen ikke har endret seg vesentlig over tid.

Det beskrives problemer i forhold til ulv og bjørn, ikke vesentlige problemer i forhold til gaupe og jerv.

Rovdyrfrykt beskrives som et generelt problem i deler av befolkningen. Rovdyrfrykt rapporteres å være mer utbredt blant kvinner enn blant menn, og mer utbredt hos voksne og eldre enn hos barn og ungdom. Rovdyrfrykt fører i liten grad til helseproblemer i den forstand at lege oppsøkes, men fører i større grad til endrede vaner i forhold til bruk av naturen og derav noe redusert livskvalitet.

Rovdyrfrykt beskrives særlig av de som har rovdyr nær bosted, enkelte barnefamilier er særlig berørt.

Mer alvorlige depressive plager med funksjons svikt beskrives å gjelde noen enkeltmennesker. I alt vesentlig dreier dette seg om mennesker som har drevet tradisjonell gårdsdrift med bufe, og som har måttet legge om drift og virksomhet grunnet rovdyr situasjonen. Slike depressive reaksjoner rapporteres å være mest uttalt blant voksne og eldre, og vanligere hos menn enn hos kvinner.

Det beskrives til dels betydelige endrede vaner i bruk av utmark. Også dette gjelder særlig i kommuner med ny stamme av ulv og i kjerneområde for bjørn.

Noen innbyggere rapporterer at de på grunn av rovdyrfrykt helt har sluttet å gå turer i utmark. Andre angir at de har endret vaner i det de aldri går tur alene, alltid sammen med andre voksne. Barnefamilier rapporterer at de i mindre grad enn tidligere går turer, og barna får ikke lenger gå turer, for eksempel, fisketurer alene (noe de gjorde før). Disse endrede vaner gjelder både for vanlige turer og for bær- / soppturer og for fisketurer. Jaktbruk av utmark rapporteres å være som tidligere, med noen unntak av jakt med løs hund i områder med ulv.

Noen innbyggere rapporterer om mindre glede av turer i naturen på grunn av rovdyrfrykt.  Mange innbyggere rapportere at rovdyrfrykt og endret bruk av naturen har ført til noe redusert livskvalitet.  

Diskusjon: 

Metoden som er brukt i denne undersøkelsen har sine klare begrensninger, og mer omfattende undersøkelser bør eventuelt gjennomføres for nærmere avklaring av den aktuelle konflikt mellom menneske og rovdyr. Vår metode benytter seg av indirekte opplysninger fra ansatte i kommunene, og ikke fra innbyggerne selv. De personer som er i kontakt med helsevesnet (og som vi har innhentet opplysninger om) er ikke nødvendigvis representative for hele befolkningen. Videre er begrepene frykt, angst, depresjon, trivsel og livskvalitet lite presise begreper, dels med en ”negativ” ladning og de oppfattes, defineres og rapporteres individuelt forskjellig. 

Vår metode er imidlertid god nok til å påvise at det for noen er betydelige problemer i forholdet mellom menneske og rovdyr som har konsekvenser for helse, trivsel og livskvalitet for innbyggere i kommuner med mye rovdyr. Videre har vi i litteratursøk påvist at det er gjort svært lite systematisk forskning på rovdyrfrykt og konsekvenser for helse, trivsel og livskvalitet. Mer inngående forskning bør gjennomføres for å fastslå hvor omfattende disse problemene er.

Konklusjon: 

Økt rovdyrstamme har store og alvorlige konsekvenser for enkeltmennesker og familier som bor i områder med mye rovdyr. Rovdyrfrykt er svært utbredt i den generelle befolkning, og fører til endrede vaner for bruk av naturen som for noen fører til redusert trivsel og livskvalitet. Mer alvorlig psykiske depressive reaksjoner forekommer hos enkelte mennesker som er særlig berørt. (For eksempel gårdbrukere med stort tap av beitedyr).

Omfanget av disse konsekvensene for mennesker i rovdyrutsatte områder er ikke tilfredsstillende kartlagt. Mer inngående forskning ut fra et helseperspektiv bør gjennomføres for å fastslå hvor omfattende disse problemene er.

Innledning.
Denne rapport er den første delrapport fra prosjektet. På grunn av korte tidsfrister er dette en foreløpig rapport basert på de resultatet som forligger på det nåværende tidspunkt. En mer omfattende, fyldig rapport vil bli lagt fram senere.

Prosjektet er initiert av Norsk samarbeidsforum for ny rovdyrsforvaltning ved leder Arild Strand.

Det er til nå i liten grad vært drevet systematisk forskning på hvordan den endrede rovviltforvaltning har påvirket trivsel, livskvalitet og helse hos mennesker som blir direkte eller indirekte berørt av økt rovdyrstamme. Forskningen har i stor grad vært konsentrert om biologisk og landbruksøkonomisk forskning.  Noen nye prosjekter har berørt deler av menneskelige reaksjoner på rovdyr. 

Målsettingen med dette prosjektet har vært å undersøke om og i hvilken grad 

mennesker som bor i områder med rovdyr opplever rovdyr frykt som har konsekvenser for helse og livskvalitet.  

Oppmerksomheten  i dette prosjektet har vært rettes mot:

· Mennesker som opplever rovdyr frykt, både barn, voksne og eldre av begge kjønn.

· Mennesker som bruker naturen til turer, bærplukking, soppsanking og jakt der rovdyrfrykt fører til endret bruk av naturen. Dette omfatter både de som unnlater å bruke naturen som tidligere og de som ikke har samme glede av  bruk av utmark.

Metode.

Litteratur søk.

Ved hjelp av søk i nasjonale og internasjonale søkerbaser er det innhentet publikasjoner og rapporter om tidligere og pågående forskning som omhandler rovdyrfrykt – menneske og konsekvenser for helse, trivsel og livskvalitet. Rapporter om befolkningens vaner og endrede vaner i bruk av naturen der det er rovdyr er også innhentet.

Undersøkelse i kommuner med rovdyr.

Det er gjennomføre et semi strukturert intervju med kommunalt ansatte fra kommuner med rovdyr. Vi intervjuet 4 ansatte fra hver kommune, 3 som arbeider innen helsesektoren (lege, helsesøster, psykiatrisk sykepleier) og 1 som arbeider med utmarksforvaltning. Intervjuet ble gjennomført i 12 kommuner spredt over hele landet: Rømskog, Rakkestad, Aurskog-Høland, Våler, Trysil, Os, Rennebu, Meråker, Lierne, Hattfjelldal, Salangen, Porsanger. 

Intervjuene ble gjennomført som telefonintervjuer.

Intervjuets innhold. 

Den ansatte ble bedt om å rapportere / beskrive om og i hvilken grad de i sitt arbeid blant innbyggerne i kommunen hadde registrert problemer i forhold til menneske og rovdyr.

Den ansatte ble spurt om hvor lenge han / hun hadde arbeidet i kommunen, og ble bedt om å beskrive rovdyrs situasjonen i kommunen siste 5-10 år. Hvilke rovdyr ble oppfattet som et eventuelt problem og endringer de siste årene.

Det ble spurt spesifikt om rovdyr frykt, om de hadde registrert endring / øking av frykt og angst i forbindelse med rovdyr i kommunen. Det ble spurt om dette gjaldt i spesielle aldersgrupper (barn, ungdom, voksne, eldre) og om det ble rapportert  forskjellig blant kvinner og menn. Videre ble det spurt om rovdyrfrykt gjaldt familier som drev med gårdsbruk/bufe, og om det var forskjell i rapportering blant de som var bosatt i tettsteder sammenlignet med de som var bosatt spredt. Det ble spurt om utdanningsnivå og kunnskapsnivå var avgjørende

for rapportering av rovdyrfrykt. Endelig ble det spurt om endringer i frykt over tid, og om det var spesielle forhold i kommunen som de oppfattet påvirket eventuell rovdyrfrykt. (Rykter, presseomtale med mer.)

Det ble så spurt om de hadde registrert fortvilelse, tiltaksløshet eller depresjon blant kommunens innbyggere som ble begrunnet i rovdyr problem. Også disse forhold ble relatert til alder, kjønn, bufedrift, bosted og kunnskapsnivå/utdanning.

I neste del av intervjuet ble det spurt om vaner ved bruk av utmark, både om endret bruk og om endret glede/trivsel ved bruk av utmark blant innbyggerne i kommunen.

Det ble spurt om hvordan dette forholdt seg med vanlige turer og mosjonsturer. Om hvordan dette forholdt seg i forhold til turer alene, sammen med venner og i familier med barn.

Det ble videre spurt om endrede vaner i forhold til bær turer og sopp turer, om fisketurer og om jaktvaner.

Til slutt ble det spurt om rovdyr problemene ble vurdert til å ha endret livskvalitet og trivsel bland innbyggerne i kommunen, og om hvordan innbyggerne tilpasset seg den nye rovdyr situasjonen.

Resultater.

Litteratur søk:

Litteraturgjennomgangen viser at det er gjort lite forskning på forholdet mellom menneske og store rovdyr. Forskningen dreier seg vesentlig om spørreskjema undersøkelser og noen intervju undersøkelser om holdninger til rovdyr og selv rapportert rovdyrfrykt. Mer grunnleggende forskning på frykt og angst for store rovdyr er ikke publisert. Slik grunnleggende forskning er i det alt vesentlige gjort i forhold til edderkopp- og slangefobi, ikke i forhold til store rovdyr. Noen få studier er gjort i forhold til menneskers vaner i bruk av naturen i forhold til endret utbredelse av rovdyr.  

Grunnleggende om dyrefobi (dyrefrykt).

Grunnleggende studier i dyrefobi er vesentlig gjort i forhold til menneskers fryktreaksjoner ved eksponering for edderkopper og slanger. Vi har ikke funnet en eneste studie som har studert og analysert fryktreaksjoner ved eksponering for store rovdyr.

Rovdyr frykt antas i sin grunnleggende natur og årsak å være sammensatt og kompleks. Både arvelige og miljømessige forhold synes å ha innflytelse. 

Undersøkelser om selv rapportert frykt for rovdyr.

Befolkningsundersøkelser gjennomført i Skandinavia de siste årene viser at frykt for store rovdyr som ulv og bjørn er utbredt i befolkningen. Utbredelsen av rovdyr frykt varierer mye i forskjellige grupper av befolkningen, og den varierer innenfor forskjellige geografiske områder. Generelt svarer ca halvparten av befolkningen at de har middels eller sterk frykt for ulv og bjørn. Blant kvinner og eldre er rovdyr frykt mer utbredt. Videre angis at folk med lav utdanning rapportere mer frykt enn de med lav utdanning.

De rapporterte spørreundersøkelsene har metodiske svakheter. Spørsmålene om frykt og redsel er forskjellig utformet i forskjellige undersøkelser. Ingen av undersøkelsene er fulgt opp med dybdeintervjuer eller undersøkelser av hvor omfattende angstreaksjoner mennesker som bor i nærheten av områder med rovdyr har.  
Undersøkelser om vaner / endrede vaner  i bruk av naturen.

Det forligger en del mindre skandinaviske undersøkelser som belyser endringer av friluftsliv og bruk av naturen i områder med rovdyr. Disse er også alle spørreundersøkelser der selvrapport av vaner og holdninger for bruk av natur

er i fokus. Det fremkommer at særlig kvinner over 50 år endrer vaner for bruk av naturen, i det rovdyrfrykt gjør at de bruker naturen mindre enn tidligere.

Undersøkelse i kommuner med rovdyr:

Mange ansatte i kommuner med rovdyr angir at noen innbyggere de har vært i kontakt med har beskrevet problemer i forhold til rovdyr.

Problemene beskrives som mer uttalte i Østlandskommunene der ulv er gjeninnført, og i kommune i kjerneområde for bjørn. Problemene rapporteres mindre i kommuner der rovdyrstammen ikke har endret seg vesentlig over tid. 

Det beskrives problemer i forhold til ulv og bjørn, ikke vesentlige problemer i forhold til gaupe og jerv.

Rovdyrfrykt.

Rovdyrfrykt beskrives som et generelt problem i deler av befolkningen. Rovdyrfrykt fører i liten grad til helseproblemer i den forstand at lege oppsøkes, men fører i større grad til endrede vaner i forhold til bruk av naturen og derav  noe redusert livskvalitet.

Rovdyrfrykt rapporteres oftere hos voksne og eldre enn hos ungdom og barn. Noen helsesøstre rapporterer at noen barn beskriver frykt for ville dyr, men dette gjelder like mye for elg som for rovdyr.

Rovdyrfrykt angis å være mer utbredt blant kvinner enn blant menn.

Enkelte barnefamilier som bor i områder med rovdyr nær til bebyggelsen er særlig berørt av rovdyrfrykt.

Rovdyrfrykt angis å gjelde innbyggere som bor i spredt bebygde områder i omtrent samme grad som innbyggere som bor i tettsteder.

Rovdyrfrykt angis å forekommer i omtrent like stor grad blant de med lav og høy utdanning. 

I kommuner med økt bjørnestamme og områder med nyinnført ulv angis rovdyrfrykt generelt å ha øket de siste 5-15 årene. Det angis at rapportering av frykt variere mye avhengig av hvor mye og hvor geografisk nært rovdyr oppleves å være. Generelt har rapportering av rovdyrfrykt vært stor den første tiden etter at økningen av bjørnestammen / gjeninnføringen av ulv har funnet sted, mens rapporeringen har avtatt noe etter at rovdyrene har vært i området over tid.

Mye omtale i pressen og rykter om nærgående rovdyr i bygda påvirker og forverrer rovdyrfrykten i befolkningen.

Depresjon.

Mer alvorlige depressive plager med funksjons svikt beskrives i noen enkelt tilfeller. I alt vesenlig dreier dette seg om mennesker som har drevet tradisjonell gårdsdrift med bufe, som har måttet legge om drift og virksomhet grunnet rovdyr situasjonen. Slike depressive reaksjoner rapporteres til å være mest uttalt blant voksne og eldre, og vanligere hos menn enn hos kvinner.

Turvaner.

Endrede vaner for bruk av naturen varierer fra kommune til kommune. Igjen er det kommuner med ny ulveforekomst og kommuner med økt bjørnestamme som rapporterer om mest problemer.

I disse kommunene rapporteres om betydelig endring av turvaner. Mange har angivelig sluttet å gå turer alene og noen tør over hode ikke å gå i utmark. Sammen med andre brukes naturen en del, men generelt mindre enn før. Noen rapporterer at de ikke har samme glede av turene som før.

Det rapporteres om at frykten særlig gjelder om våren i forhold til å komme over ulv med valper eller binne med unger. Ellers rapporteres frykt for å komme over ulv eller bjørn i spisesituasjon på bytte. Endringene av turvaner gjelder hele året for ulv, mens det for bjørn gjelder vår, sommer og høst.

I rovdyrutsatte områder rapporteres om mindre bruk av utmark. Dette gjelder både for vanlige turer og for bær- og soppturer.

Når det gjelder fisketurer angis at vanene er lite endret i forhold til tidligere, noen rappotrer at barn og unge ikke får gå på fisketurer alene slik de gjorde tidligere.

Jaktvaner angis bare å være endret i forhold til bruk av hund. Særlig i områder med ulv er bruk av løshund i jakt mindre utbredt.

Problemene med endrede turvaner er angivelig størst i den voksne og eldre befolkning som tidligere har brukt naturen mye. For disse har livskvaliteten blitt redusert. Generelt rapporteres at ungdom bruker naturen mindre enn ungdom gjorde tidligere, men dette er angivelig er mer generelt problem som fra ungdommene i liten grad settes i forbindelse med rovdyr frykt. Barn berøres av endrede turvaner ved at barnefamilier i områder med rovdyr nær bebyggelse og i turområder bruker naturen til rekreasjon mindre enn tidligere.

Kvinner rapporteres å ha endret turvanene mer enn menn.

En kommunelege angir at det er et folkehelseproblem at befolkningen ikke mosjonerer i naturen så mye som tidligere, sunn mosjon i utmark er en viktig faktor i forebygging av helseproblemer. 
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