Pressemelding 


     

La bygdene leve, Jens”
Stortinget skal avgjøre bestandsmål:
- Enda viktigere å mobilisere

Nå blir det Stortinget og ikke Regjeringen som skal fastsette bestandsmål for de store rovdyra. - Dermed er det enda viktigere at vi blir mange som stiller opp og aksjonerer i Oslo 17. desember, sier Trine Hasvang Vaag i aksjonskomiteen for ”La bygdene leve, Jens”.

Hun tror det er positivt at Stortinget overtar, og at Regjeringen legger stortingsmeldinga om bestandsmål på is. Det er en kjent sak at dragkampen mellom Sp og SV har vært meget hard i regjeringen.

- Jeg tror det er større sjanse for å få støtte for vårt syn i Stortinget. Flere partier utenfor Regjeringen har signalisert en langt mer restriktiv rovdyrpolitikk enn den Regjeringen så langt har stått for, sier Trine Hasvang Vaag.

Aksjonen går som planlagt med oppmøte utenfor Stortinget kl. 10.00 og demonstrasjonstog til Slottet hvor det er Statsråd kl. 11.00. Tilbake på Stortinget blir det appeller og overlevering av opprop til stortingspresidenten.
- Vi er invitert inn til stortingspresidenten for å overlevere våre krav, sier Trine Hasvang Vaag, som fortsatt tar imot påmelding for turen til Oslo.

Så langt er det satt opp seks busser fra Trøndelag, og det kan bli flere. I tillegg kommer folk med fly, tog og nattbusser til hovedstaden for å delta i aksjonen.
 
- Det er nå toget går, og det er viktig at vi mobiliserer skikkelig og gir Stortinget klar beskjed om at nok er nok. Vi kan ikke lenger leve med dagens situasjon. Den er uholdbar for folk som lever i områder med mye rovdyr. Begge beitenæringene, både sau og reindrift, er truet, og den sørsamiske kulturen står for fall, sier Trine Hasvang Vaag.


Mer info: 

Trine Hasvang Vaag 



mob. 456 00433
Vigdis Hjulstad Belbo



mob. 951 45852
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
”La bygdene leve, Jens” er en grasrotaksjon startet i Nord-Trøndelag mot dagens rovdyrpolitikk i Norge. Aksjonsgruppa består av Joralf Gjerstad, Vigdis Hjulstad Belbo, Trine Hasvang Vaag, Odd Arne Pettersen, Inge Staldvik, Tone Våg, Mattias Jåma, Ola Kristian Johansen, Odd Jarle Lien og Hans Erik Sandvik.
