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Pressemelding

Usolidarisk rovdyrforvaltning
Rovdyrforvaltninga som drives av Regjering og Storting i Norge i dag er usolidarisk og udemokratisk, og påfører et mindretall av befolkninga store belastninger, både økonomisk og  med hensyn til livskvalitet. 
Mange folk er redde, eller føler ubehag ved å bruke utmarka i sine nærområder på grunn av de økende rovdyrbestandene. Livskvaliteten for mange innbyggere i områdene fra Halden til langt opp i Østerdalen er redusert. Men dette gjelder også beboere langs svenskegrensa helt nord til Finnmark, og også i andre deler av landet.

Spesielt skyldes dette utviklinga i ulvesonen på Østlandet. Men økningen i bjørnebestanden de siste åra, bidrar også til redusert bruk av utmarka for den vanlige befolkningen. For beitenæringene, både med sau og rein, er økte rovdyrbestander katastrofalt. Indirekte foretar Staten konfiskasjon av grunneiernes grunnlovsfestede rettigheter.
Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk mener at Stortinget i forbindelse med de pågående rovdyrforhandlingene både må redusere bestandsmålene for bjørn, ulv, jerv, gaupe og kongeørn, og også fjerne rovdyrsoneforvaltningen. Det er for lettvint å sitte i Oslo og bestemme at et mindretall av befolkninga skal tåle en mye større belastning av rovdyr, enn resten.
De store rovdyra kjenner ikke landsgrensene. Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk mener derfor at bestandene av de store rovdyra må forvaltes ut i fra at de er sammenhengende fra Norge via Sverige og Finland til Russland.

Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk 27-28.mai, minner om Arnulf Øverlands ord: ”Du må ikke tåle så inderlig vel den urett som ikke rammer deg selv.”
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