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23. juni 2008 

Nytt landstyre i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk
Landsmøtet  i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk har valgt nytt landsstyret. Nils Solberg fra Halden ble valgt til ny styreleder og overtar etter Erling Myhre fra Rendalen.
Ny styremedlemmer er Laila Hoff fra Hattfjelldal  i Nordland og Torvald H. Brinch fra Oslo.

Styremedlemmene Eli Bjorvatten og Sara Kveli var ikke på valg i år.

Landsmøtet valgte 3 nye varamedlemmer, Jan E. Søgård fra Grue, Håkon Furuhovde, Folldal og Ola Arne Aune fra Oppdal.

Sammensetningen av landsstyret  i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk for 2008/2009 ser dermed slik ut.

Navn


Adresse


Verv


Valgt 1. gang
Nils Solberg, 

1792 
Tistedal  

styreleder       

Ny /2000
Eli Bjorvatten           
4985 
Vegårshei            
styremedlem 

2005
Sara Kveli                   7882  
Nordli
            
styremedlem 

2007
Laila Hoff         
 8690 
Hattfjelldal        
styremedlem
        
Ny /2007                                                                                                                                                   Torvald H. Brinch
 0775 
Oslo
                  
styremedlem             
Ny /2007
Jan E. Søgård

2265 
Namnå


1. varamedlem
Ny
Håkon Furuhovde
2584 
Dalholen

2. varamedlem
Ny

Ola Arne Aune
7340 
Oppdal


3. varamedlem
Ny

Uttalelser fra landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk 
20 og 21. juni 2008:
1. Bedre bestandsregistrering av store rovdyr

2. Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk krever en ny rovdyrpolitikk som behandler folk med verdighet.

1. Bedre bestandsregistrering av store rovdyr

Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk  har ingen tiltro at bestandstallene fra Direktoratet for naturforvaltning og Norsk institutt for naturforskning er riktige. 

Får å få en troverdig bestandsregistrering må det hele tiden samles inn dna-prøver på jerv og bjørn over hele landet. Det må i tillegg lages estimat av faktiske bestander som skal ligge til grunn for forvaltningen. 

Norge har vedtatt et ynglemål på bjørn som er umulig å dokumentere i praksis. Kravet til å få godkjent årlig yngling er så strengt at det hele er en parodi. 

For 2007 ble det innrapportert 73 observasjoner på binner med unger. Av disse ble 72 avvist som ikke mulig å dokumentere. Kun en -1-  observasjon ble godkjent som yngling i 2007. 

Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk krever at myndighetene snarest mulig tar initiativ til å endre kriteriene slik at det er praktisk mulig å dokumentere måloppnåelsen for bjørn i Norge. Noe annet vil være direkte ødeleggende for tillit og troverdighet i rovdyrforvaltningen
2. Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk krever en ny rovdyrpolitikk som behandler folk med verdighet!

Ødelagt livskvalitet og rasering av utmarksnæringer og miljøvennlig matproduksjon i store områder var ikke en del av rovviltforliket. 

Stadig økende konfliktnivå etter 20 års rovviltvern skyldes at vedtak gang på gang er gjort på sviktende forutsetninger. Dette må nå slå tilbake på, og endre selve rovviltpolitikken. 

En ny politikk og forvaltning som bygger på kunnskap om og respekt for Bygde-Norge; om folks utmarksbruk, om kultur og verdier i lokalsamfunnene, om utmarksnæringer og om helhetlig naturforvaltning.

En vellykket rovviltforvaltning må ha tillit. Det er Stortingets ansvar å vedta en rovviltpolitikk som gjør det mulig å redusere konfliktnivået og opparbeide nødvendig tillit mellom forvaltningen og berørte grupper. Rovviltforvaltningen kan ikke lykkes over tid uten tillit i lokalsamfunnene.

Rovvilt som et forfeilet symbol på et høyverdig biologisk mangfold tar søkelyset vekk fra en rekke viktige forhold ved norsk naturbruk. Rike, hundreårige norske tradisjoner for jakt og utmarksbruk er i dag langt mer verneverdige enn russisk ulv og bjørn. Det er også andre rødlistearter i kulturlandskapet, der vi har flere arter som Norge har et helt spesielt ansvar for. Flere slike arter trues nå direkte av dagens rovviltforvaltning.

Det finnes ikke mer miljøvennlig matproduksjon enn den som er basert på utmarksbeite. Det er naturforvaltning fullstendig på avveie hvis en ny norsk lov om dyrevelferd skal forby produksjon av miljøvennlig mat i viktige utmarksområder. Potensialet for økt matproduksjon  i Norge ligger i utmarka. 

Et trygt oppvekstmiljø og muligheter for et aktivt og allsidig utmarksliv er viktige kvaliteter som gjør at folk velger bygda som boplass. Dette er goder som for mange veier opp for et mindre tilbud  av  kulturelle og sosiale aktiviteter og dermed også viktige goder som motvirker fraflytting.

Bjørn og ulv i folks nærområder gir en utrygg hverdag for mange.  

Fra å være  innbydende omgivelser for lek og rekreasjon har nærmiljøet blitt et landskap  forbundet med utrygghet og uhygge.

Landsmøtet i Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk krever:

· Bestandsmålene må reduseres og balanseres i forhold til en aktiv bruk av utmarksressursene til næring, jakt og rekreasjon. Hele landet skal kunne brukes til utmarksbeite.

· Nei til konsentrasjon av store rovdyr. Alle forvaltningsområder skal ha et regime med aktiv forvaltning i form av regulær jakt og uttak, uavhengig av måloppnåelse. Ingen skal måtte leve med følelsen av å bo i et rovviltreservat, og ingen store rovdyr skal få lov til å utvikle fryktløs oppførsel overfor folk.

· Vi krever en sterkere nødvergerett som gjelder alle arter, også ved angrep mot hund.

· Bestandsregistrering: Det må lages årlige estimat av faktisk bestand som skal ligge til grunn for forvaltningen, i tillegg til minimum dokumentert forekomst. Alt rovvilt i Norge skal telle med i bestandsregistrering og måloppnåelse.

· Vi avviser forslaget til å gi Mattilsynet hjemmel for varig beitenekt i utmarka i forslaget til ny lov om dyrevelferd. Forsøk på felling av skadedyr skal være forsøkt før beitenekt er mulig. Mattilsynet må gis rett til inngripen i h. t. viltloven.

· Alle berørte grupper må tas på alvor. Også de som gir fra seg livskvalitet i form av trygghet og i form av ødelagte jakt og fritidsaktiviteter. Forvaltningen må skje i samsvar med norsk lovverk og internasjonale avtaler som forplikter Norge til å ta hensyn til lokalbefolkningens og urbefolkningens nærings og kulturtradisjoner. 

Stjørdal 21. Juni 2008.

Kontakt: 
Styreleder 
Nils Solberg 

tlf. 901 75 120



Daglig leder
Åsmund Ystad
tlf. 975 95 119
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