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Åpent møte i forkant av behandlingen av ny Stortingsmelding om rovdyrpolitikk.

Akershus fylkeslag av Folkeaksjonen ny rovdyrpolitikk har tatt på seg å arrangere et åpent møte høsten 2003 i anledning ovennevnte.

Vi har berammet møtet til onsdag 8. oktober, kl 18:30 – ca. 21:30, i Auditoriet ved Quality Hotel Olavsgaard på Skjetten.

Det er vår mening at den kommende Stortingsmelding om rovdyrpolitikk må bli tuftet på så bred kunnskap som mulig. Derfor har vi invitert personlig stortingsrepresentantene fra Akershus og Oslo, så vel som medlemmene av Energi- og miljøkomiteen som møtedeltagere for å drøfte detaljer som man mener bør komme bedre frem i rovdyrdebatten. 

Vi sender også invitasjon til kommune- og fylkespolitikere i Akershus.

I tillegg er det avgjørende at så mange som mulig av befolkningen i distriktet møter opp og gir uttrykk for sine meninger.

De detaljene som vi ser for oss som spesielt viktige er:

· det juridiske grunnlaget

· menneskers livskvalitet

· biologisk mangfold

· jegere og jaktrettshaveres interesser

· kostnader i.f.m. rovviltforvaltningen

-     behandling frem til vedtak

Til å belyse disse emnene vil vi trekke inn ekspertise som vi vet har arbeidet med de samme spørsmålene som grunnlagsmateriale for den nye rovviltmeldingen.

Etter innledningene vil det følge en bolk med åpen dialog (spørsmål og svar) mellom møtedeltagerne og panelet med innledere. Vi regner med at hele møtet vil vare i ca. 3 timer, noe avhengig av utviklingen i debatten.

Det vil bli satt opp gratis busstransport til/ fra møtet fra henholdsvis Tangenkrysset på Setskog og fra Årnes stasjon på Årnes, med avgang  kl 17:00.

”Setskogruta” stopper innom Bjørkelangen stasjon, Lierfoss, Aurskog bussterminal og Aursmoen

”Årnesruta” stopper innom Haga, Aulifeltet/ Rånåsfoss og Sørumsand stasjon.

Vi fyller opp så lenge det er plasser. Se etter plakat i frontruta på bussene merket;  FNR – Olavsgaard.

På inngangsbilletten til møtet, som for øvrig er gratis, vil vi ved møteslutt trekke vinner av flotte premier bestående i farrisglass med ulvemotiv i samleserien Villmak fra Magnor glassverk.

Se for øvrig detaljert program som etter hvert vil bli oppdatert på vår hjemmeside www.rovdyr.org
For spørsmål ta gjerne kontakt, se referanser nedenfor.

Leder;  Kåre Holmen, Holmenbyen, 1930 AURSKOG

Telefon privat 63 86 42 06,  jobb 63 89 52 30,  mobil 93 09 04 02,  e-mail  kholmen2@frisurf.no
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