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  Arbeiderpartiet

Folkeaksjonen for en ny rovdyrpolitikk
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7701 STEINKJER

Att.: Ola Stensgård og Åsmund Ystad

Vedrørende partiets standpunkt til fremtidig norsk rovdyrpolitikk

Viser til brev og e-post fra dere med tre spørsmål til Arbeiderpartiet. Her er våre svar. Vedlagt er også en kopi av et kapittel i Arbeiderpartiets program for 2001-2005: ” Biologisk mangfold og vern av truede arter” 

1. Hva er deres partis standpunkt med hensyn på den risiko for mennesker som økte bestander med rovdyr representerer?

Arbeiderpartiet tar folks frykt for rovdyr på alvor. Vi ser det som viktig at staten sammen med kommuner, lokale organisasjoner og andre kan bidra med informasjon og lokale aktiviteter for å sikre folk flest en riktig informasjon om rovdyr og mennesker, med vekt på de ulike rovdyrartenes farlighet for mennesker. Vi ser ikke at reetablering av bestander av bjørn og ulv i Norge vil innebære en økt risiko for folk flest. Ulv er en art som ikke ser på mennesket som et byttedyr, og som i de fleste situasjoner vil søke å unngå mennesker. Dette finnes det sikker og god statistikk om. Bjørnen kan i gitte situasjoner utgjøre et risikopotensiale (primært binner med små unger). Imidlertid er den brunbjørnen vi har i Norge blant de minst farlige i verden, og gjennom enkle forholdsregler kan en unngå situasjoner som utløser angrep fra bjørn.

2. Hva er deres partis standpunkt til forståelsen av biologisk mangfold?

Arbeiderpartiet legger til grunn den definisjon av biologisk mangfold, og de forpliktelser om å verne dette mangfoldet, som ble nedfelt gjennom Konvensjonen for biologisk mangfold fra Rio i 1992. Her presiseres det at biologisk mangfold er variasjonen av arter (artsmangfoldet), all genetisk variasjon innen arten og variasjonen av naturtyper som grunnlaget for ulike arter og bestander av arter.  Norge, og alle andre land som har ratifisert denne konvensjonen, er forpliktet til å sikre at alt biologisk mangfold som naturlig hører til i vår natur skal vernes mot utryddelse. Bjørn, ulv, jerv og gaupe er alle en del av den norske artsmangfoldet som vi skal sikre mot utryddelse i vårt land. På samme måte skal vi hindre at naturlige forekomster av andre arter utryddes, enten det er planter, fugler eller fisk. For å hindre tap av biologisk mangfold er det dessuten helt avgjørende å sikre at samspillet mellom ulike arter opprettholdes, blant annet konkurransen mellom rovdyr og deres byttedyr.

3. Hva er deres partis standpunkt til hva som bør gjøres for at alle sider ved framtidas rovdyrpolitikk blir grundig belyst i arbeidet med ny stortingsmelding om rovdyrpolitikken i kommende valgperiode?

Arbeiderpartiet legger til grunn at alle konsekvenser ved å ha bjørn, ulv, jerv og gaupe skal utredes i forbindelse med ny stortingsmelding. Dette omfatter en rekke forhold ved rovdyrforvaltningen. Blant annet konsekvenser for jaktbart vilt, utøvelse av friluftsliv, trivsel i vid betydning og forholdet til landbruksnæringen. 

Med vennlig hilsen

Rita Skjærvik

Politisk rådgiver
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