NOTAT


Til:	Folkeaksjonen for en ny rovdyrpolitikk


Fra:	Høyres Hovedorganisasjon v/ Frank Jenssen


3. august 2001 





Vedr. spørsmål i forbindelse med valgkampen





Vi takker for henvendelse, og har gleden av å oversende Høyres svar på organisasjonens spørsmål. 








Med vennlig hilsen


Høyres Hovedorganisasjon





Frank Jenssen /s/


Informasjonssjef








Hva er Deres partis standpunkt med hensyn på den risiko for mennesker som økte bestander med rovdyr representerer?


Svar: Høyre mener at reduksjon av eventuell risiko for mennesker må komme i første rekke generelt, og at dette må tillegges sterk vekt ved forvaltningen av rovdyrbestandene.





Hva er Deres partis standpunkt til forståelsen av biologisk mangfold?


Svar: Høyre legger til grunn de definisjoner som er nedfelt i FNs konvensjon om biologisk mangfold, og fulgt opp i bl. a. St. meld nr. 42 om biologisk mangfold. – det vil si jordas variasjon av livsformer og deres arvestoff, og samspillet mellom livsformene og det ikke levende miljø. Høyre vil ta vare på det biologiske mangfoldet og mener at dette best kan ivaretas gjennom en kombinasjon av vern og bærekraftig bruk. Når det gjelder rovdyr, mener Høyre at forvaltningen er en avveining av hensynet til husdyrhold og dyrevern. Høyre vil kombinere målsettingen om levedyktige rovdyrstammer med aktive utmarksnæringer.





Hva er Deres partis standpunkt til hva som bør gjøres for at alle sider ved framtidas rovdyrpolitikk blir grundig belyst i arbeidet med ny Stortingsmelding om rovdyrpolitikken i kommende valgperiode?


Svar: Høyre var det partiet som tok initiativet og fikk flertall for at det skulle utarbeides en ny Stortingsmelding om rovdyrpolitikken. Denne meldingen må etter Høyres syn gi en samlet gjennomgang av rovdyrforvaltningen og mulige virkemidler. Målsettingen må være å utvikle en politikk som gjør det mulig å kombinere levedyktige rovdyrstammer med friluftsinteresser og utnyttelse av utmarksressurser. Høyre mener at den nye meldingen bør baseres på oppdaterte bestandsanslag og faglige vurderinger knyttet til utviklingen av rovdyrstammene samt konsekvenser for husdyrhold, tamreindrift, jakt og friluftsliv.





