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VEDR. NORSK ROVDYRPOLITIKK

Jeg viser til brev fra dere datert 18.07.01 med spørsmål vedr. norsk rovdyrpolitikk. Nedenfor følger Kristelig Folkepartis tilbakemelding.

I januar 2001 ble fire forslag vedrørende rovviltforvaltning  behandlet i Stortinget. Hovedmålet for KrF var å få et størst mulig politisk flertall bak rovdyrpolitikken og å lytte til alle berørte. Stortinget ba Regjeringen om å treffe tiltak som kan medvirke til redusert frykt og skape forståelse hos dem som berøres av rovdyrenes tilstedeværelse. Samtidig har KrF sammen med flertallet uttrykt at forvaltningsplanene når det gjelder ulv, må innrettes på en slik måte at det legges til rette for fleksibilitet og byrdefordeling mellom de deler av landet som blir aktuelle forvaltningsområder. 

De store rovdyrene er våre mest kjente truede arter. Kristelig Folkeparti vil arbeide for å sikre levedyktige bestander av de fire store rovdyrartene. Når vi får en bærekraftig stamme, kan det åpnes for lisensjakt. Fellingstillatelser må gis raskere.

1) Hva er Deres partis standpunkt med hensyn på den risiko for mennesker som økte bestander med rovdyr representerer?

I rovdyrforvaltningen må også lokalbefolkningens opplevelse av utrygghet og redusert livskvalitet tas hensyn til. At folk kjenner seg urolig i møte med rovdyr er forståelig. Utfordringen er likevel ikke å velge bort det ene eller andre, men å klare å kombinere de ulike interessene. For KrF er det ikke et spørsmål om vi skal ha levedyktige bestander eller ikke. Utfordringa er hvordan vi best kan forvalte rovdyrne samtidig som vi tar hensyn til mennesker og næringsinteresser. Det må legges vekt på forebyggende tiltak og KrF vil åpne for større lokal forvaltning av fellingstillatelser innenfor nasjonale rammer.

2) Hva er Deres partis standpunkt til forståelsen av biologisk mangfold?

De mange artene og økosystemene i naturen er grunnlaget for menneskets eksistens og verdiskapning. I dag skjer det et omfattende og uopprettelig tap av biologisk mangfold rundt om i hele verden. FN har konkludert med at skadene er så store at det truer en bærekraftig utvikling. Norge må sette de samme krav til bevaring av biologisk mangfold innenlands, som vi setter til utviklingslandene. Kristelig Folkeparti legger vekt på en forsvarlig forvaltning av det biologiske mangfoldet. Arter som er truet må vernes, og arealbruken må ta hensyn til konsekvensene for det biologiske mangfoldet. Innen år 2003 vil KrF at Norge har etablert et overvåkingsprogram for biologisk mangfold.
3) Hva er Deres partis standpunkt til hva som bør gjøres for at alle sider ved framtidas rovdyrpolitikk blir grundig belyst i arbeidet med ny Stortingsmelding om rovdyrpolitikken i kommende valgperiode?

KrF mener den kommende stortingsmeldingen blant annet må fokusere på en gjennomgang av bestandsutviklingen, hvordan vi bedre kan ivareta hensynet til lokal medvirkning i forvaltningen og en gjennomgang av erstatningsordningene ved tap av bufe og tamrein som følge av rovdyr. Regjeringen bør i utarbeidelsen av meldingen ha nær dialog med representanter for ulike interesser og berørte parter i saken. 
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