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Viser til spørsmål om SVs rovdyrpolitikk. Her følger svar på spørsmålene fra oss.

Hva er Deres partis standpunkt med hensyn på den risiko for mennesker som økte bestander med rovdyr representerer?

· Det er en realitet at noen mennesker føler seg truet ved å ha rovdyr i sin umiddelbare nærhet, og dette er en følelse vi skal ta alvorlig. Imidlertid er det lite som tyder på at rovdyr i den konsentrasjonen vi har i dag representerer en reell fare for mennesker flest, selv om rovdyr selvfølgelig må behandles med stor respekt. Utfordringen ligger i en forvaltning som tar hensyn til både Norges forpliktelse til å ha levedyktige stammer av de fire store rovdyrene, den følelse av økt risiko befolkningen i området opplever og behovene til utmarksnæringen i rovdyrområder. 

Hva er Deres partis standpunkt til forståelsen av biologisk mangfold?

· Økosystemet er det nettverket av liv som naturen består av. Biologisk mangfold representerer mangfoldet i dette, og er viktig fordi de ulike delene i nettverket er nært knyttet til hverandre. Det biologiske mangfoldet har vært utsatt for et kraftig press i moderne tid, og det er bred politisk enighet både nasjonalt og internasjonalt at det må iverksettes tiltak som stopper ødeleggelsen av dette nettverket. Alle livsnødvendigheter i et samfunn - mat, drikke, medisiner, for å nevne noen - er avhengig av et bredt biologisk mangfold. Som et eksempel kan nevnes at amerikansk mais nylig ble rammet av en sykdom som tok knekken på store deler av avlingen. Redningen ble at man fant en maisart i Mexico som var motstandsdyktig mot sykdommen. Uten denne delen av det biologiske mangfoldet hadde situasjonen vært meget alvorlig.

Hva er Deres partis standpunkt til hva som bør gjøres for at alle sider ved framtidas rovdyrpolitikk blir grundig belyst i arbeidet med ny Stortingsmelding om rovdyrpolitikken i kommende valgperiode?

· Vårt utgangspunkt er at Norge skal ha rovdyr på det nivå som er bestemt av Bern-konvensjonen. Oversatt i rene ord vil dette si at Norge skal ha levedyktige bestander av de fire store rovdyrene i Norge. Samtidig har Norge en distriksprofil som inkluderer utmarksbeite, noe SV støtter og ønsker videreført. Man har sett at disse to sidene av politikken har kommet i konflikt. Det er derfor SVs mål for arbeidet med meldingen om rovdyrpolitikken å i størst mulig grad redusere denne konflikten, og i arbeidet med meldingen vil derfor sørge for å innhente synspunkter fra alle berørte aktører, både tilhengere og motstandere av rovdyr i norsk fauna. 
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