Folkeaksjonen for en ny rovdyrpolitikk
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7701 Steinkjer
Svar på henvendelse vedr. partiets rovdyrpolitikk.

Viser til brev av 18.juli 2001. Vi takker for innspill og vedlagt materiale. Senterpartiet er opptatt av rovdyrproblematikken, og har bevisst arbeidet for en annen rovdyrpolitikk enn det stortingsflertallet legger opp til. Vi legger stor vekt på en konstruktiv dialog med berørte parter og med ulike interesseorganisasjoner. 

Rovdyr og samfunn

En sterkt økende rovviltbestand er svært problematisk, og påfører bufe og mennesker store lidelser. Økonomiske tap som en følge av tap av bufe og jaktbart vilt er en betydelig trussel mot bygdesamfunn i rovdyrutsatte områder. Utrygghet, redsel og psykiske lidelser som også påføres lokalbefolkningen i enkelte områder, må sees på som et alvorlig samfunnsproblem.

Den holdning som myndighetene viser til disse problemene er skremmende. Ikke minst Stein Lier Hansens utsagn i Nationen 18.juli då. ”Lier-Hansen avviste all kritikk etter at departementet sa nei til en ekstrabevilgning til tiltak for å verne sau mot ulv i Rendalen tidligere i år. Og selv om nesten 150 sauer enten er drept eller savnet de siste dagene, angret Lier-Hansen ingenting.

- Vi må ikke glemme at ulveangrepet oppe i Rendalen egentlig er en bagatell. Det tas 33.000 sau av rovdyr i Norge hvert år, sier Lier-Hansen.”
Dette er etter vår mening et tragisk eksempel på hvordan små perifere samfunn ofres for å ivareta feilslåtte miljømål. Selv om stortingsmelding 35 gjorde det klart at rovdyr ikke skal fortrenge bufe, så er det akkurat det som skjer i mange bygder i dag.

Vi ønsker derfor en ny rovviltpolitikk basert på:

· Felles nordisk forvaltning av våre fire store rovdyr.

· Et klart nei til etablering av ynglende ulv i Norge

· Fjerne kjerneområdemodellen fra rovdyrforvaltningen.

· Videreføre positive ordninger med lokale fellingstillatelser slik at skadedyr teas ut raskt og effektivt.

Biologisk mangfold

Det biologiske mangfoldet er svært viktig for vår planets framtidige eksistens. Vi har et helt klart ansvar for å ivareta flora og fauna både in Norge, men også internasjonalt. Vi må derfor ha en forvaltning som sikrer dette.

Det viktigste en kan gjøre for det biologiske mangfoldet i Norge er å sikre fortsatt småskala landbruk, og utmarksnæring. Gjennom å føre en landbruks og distriktspolitikk som ivaretar miljøhensyn og opprettholdelse av kulturlandskapet vil også det biologiske mangfoldet holdes i hevd.

De store rovdyra er en del av det biologiske mangfoldet. Vi ønsker en felles nordisk forvaltningsmodell, og mener det er hjemmel for dette i Bern-konvensjonen. Vi må utvikle en rovdyrpolitikk som forender hensynet til biologisk mangfold og næringsutnyttelse. Lokale interesser og forhold må tillegges stor vekt.

Ny stortingsmelding om rovdyrpolitikken

Vi trenger mer forskning omkring levesett til rovdyr og beitedyr. Arbeidet med en ny rovviltmelding må i stor grad baseres på de praktiske erfaringer en har hatt med oppbygging av betydelige rovviltbestander de siste årene. Konsekvenser for næringsutøvere, friluftsinteresser og bygdesamfunn, må komme i betraktning i en slik prosess. Lokalt forvalteransvar må tillegges større vekt i arbeidet med en ny melding. 
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