PAGE  
2

Vår dato
Vår referanse
30. juli 2001
mw


Deres dato
Deres referanse
18 07 01



VENSTRES STORTINGSGRUPPE

Folkeaksjon for ny rovdyrpolitikk

Postboks 40

7701 Steinkjer

Venstres standpunkt til fremtidig rovdyrpolitikk

Takk for brev og informasjon. Her følger korte svar på spørsmålene fra aksjonen. 

1. Hva er Deres partis standpunkt med hensyn på den risiko for mennesker som økte bestander med rovdyrrepresenterer?

Venstre mener informasjon og opplysning bygget på saklig grunnlag må være avgjørende. Det er derfor viktig at vi gjennom forskning og kartlegging av rovdyrenes levevis kommer fram til sikker kunnskap. Det er og viktig at forvaltningen av rovdyrene følger de retningslinjer som er gitt, f eks med rask uttak av skadedyr eller beskatning av dyr som er utenfor forvaltningsområdene.

2. Hva er Deres partis standpunkt til forståelsen av biologisk mangfold.?

Venstre mener det må være et ufravikelig krav å ta vare på det biologiske mangfoldet i vår natur, dette innebærer og vern av alle typer landskap (uten at dette medfører stopp i alle typer aktiviteter i områdene). Vi vil ha et nasjonalt lovverk for bruk av genetisk materiale.

Regjeringen har fremmet en stortingsmelding om biologisk mangfold. Vi vil i  sammenheng med behandling av denne  arbeide videre med å tydeliggjøre våre synspunkter.

3. Hva er Deres partis standpunkt til hva som bør gjøres for at alle sider ved framtidas rovdyrpolitikk blir grundig belyst i arbeidet med ny stortingsmelding om rovdyrpolitikken i kommende periode?

Det er viktig at alle sider blir hørt, og at en får et balansert inntrykk av nåværende situasjon, for å gjøre best mulige beslutninger for framtida. Ny kunnskap og forskning om våre rovdyr må få en fremtredende plass. Godt balanserte høringsrunder for å få fram alle konsekvenser av politikken er og viktig i forbindelse med behandling av meldinga.

Det er Gunnar Kvassheim som er Venstres medlem i energi- og miljøkomiteen. Om dere ønsker bilde eller Venstres logo finnes her: http://www.venstre.no/presse/
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